



【微议案】

“年龄小 志向大” 第五季“我为两会写微议案”反响强烈

# 孩子们“微议案”又上了全国两会



全国人大代表、河南省儿童医院党委副书记、院长周崇臣把两位孩子的微议案带上了全国两会

从关注黄河文化到关注老旧小区改造,从关注保护野生动物到高质量大学建设……这些渗透着对社会问题思考的建议,全部来自郑州中小学生。今年,东方今报·猛犸新闻和郑州市教育局再次启动了“我为两会写微议案”活动。咱郑州有两位学生写的微议案,从众多微议案中脱颖而出,并被带上了全国两会。

□东方今报·猛犸新闻记者 高冬丽/文 记者 张晓冬/图

## “小”学生关注“大”事情 “微议案”涉及方方面面

自从“我为两会写微议案”活动启动以来,郑州市各中小学积极参与,学生们提交的微议案涉及生活的方方面面。

来自郑州市金水区硕爵学校的侯怡帆关注了黄河文化。她在微议案中写道,黄河流域博物馆联盟的成立,黄河之水天上来国宝音乐会的举办,都离不开中原儿女的支持和努力。作为治黄历史的主战场,河南如何讲好黄河故事,传承黄河文化,是我们的首要课题。

为此,她建议黄河博物馆和

知名企业跨界合作,开发相关产品,提升黄河文化影响力,同时,可以利用抖音、公众号等平台,以新颖活泼的形式宣传黄河文化,推动黄河文化与时俱进。

郑州市扶轮外国语高级中学的刘镇玮关注了老旧小区改造的问题。他建议政府加强与物业的合作,使物业管理更规范,同时,加强宣传力度,培养居民“我家我治理”的观念。

郑州市回民高级中学的闫奥希望国家能推进共建共享的信息平台建设,并制定行业规范与标

准,推动“互联网+医疗”健康发展。郑州市电子信息工程学校的谭欣建议在每个城市建立专门的防疫抗疫医院,疫情结束后可作为综合性医院运营。

郑州市第五十二中学的王润亚则直言,人类是食物链的顶端,只有爱护自然、顺应自然才能保护我们自己。一味地征服、随心所欲,将会给人类自身埋下毁灭的种子。为此,他建议尽快出台针对“禁止虐待野生动物”的法律法规,针对偷猎、盗猎野生动物的违法行为应加重刑罚处罚。

## 两份“特殊”的微议案 被人大代表带上了全国两会

在学生们提交的众多“微议案”中,有两份微议案引起了大家的注意。

其中一份是来自郑州市第七初级中学七年级三班的蔚健坤的微议案,在微议案中,他写道,他的妈妈是一名医生,大年初二,作为河南省第一批援助武汉医疗队员,妈妈踏上了远赴救援武汉第一线的征程。

他说,他的妈妈曾在工作日志中写道:“接到命令的初一晚上,我没有拒绝。因为我知道,我不能拒绝。作为呼吸科具有较丰富临床经验的医师,现在,国家需要我们。”在和妈妈视频通话时,妈妈最多的叮嘱就是:“一定要好好学习,成为世界一流的科学家,直接将病毒扼杀在摇篮里,岂不是抵得上千

军万马?”在疫情中,作为学生,他懂得了责任和担当的真正意义,也看到了医护人员平凡中的伟大,所以他希望社会能给予医护人员更多的关爱与尊重,希望每个人能够发自内心地尊重医生。

同样,郑州市二七区淮河东路小学杨博晨的爸爸妈妈也是医务工作者,大年初一晚上,爸爸去了武汉。后来,看到爸爸的工作照,他被一张爸爸戴着“面具”的照片所吸引,在他看来,这很像打怪兽的奥特曼。妈妈说,爸爸那是在采集咽拭子。

他说,他知道在抗疫战争中,有许多像爸爸一样的英雄,他也希望我们国家有更多像爸爸一样的英雄。

全国人大代表、河南省儿童医

院党委副书记、院长周崇臣把两位学生的微议案仔细认真地看了一遍,当得知这两个学生的家长都是医护人员,并驰援武汉时,周崇臣跷起大拇指赞扬道:“你们的爸爸妈妈都是最美的英雄,你们也相当了不起。”

“我一定要把你们信里的内容带到全国两会上。”周崇臣当场表态。

“我为两会写微议案”活动虽然是一场活动,但它更是一个纽带,拉近了学生与两会、学生与人大代表的距离,也让学生打开了一个了解社会的窗口。

周崇臣赞扬道:“看了中小学生的微议案,提的内容和建议非常好,看得出,我们的小朋友都有大志向,从小关注国家大事,非常好。”

“微议案”培养学生家国情怀  
也是青少年的“自我代言”

从2016年起,东方今报·猛犸新闻和郑州市教育局就联合启动了“我为两会写微议案”活动,今年也是连续第五年,学生们的微议案被人大代表采纳并上全国两会。

从近几年学生提交的微议案来看,学生们关注社会、参与活动的意识也在逐步增强,今年,学生们提交的微议案中,涉及传统文化、网络直播、黄河文化、校园暴力等等,这些都与“参政议政”学生的身边事密切相关。

“学生关注这些问题并勇于发声,其实更像是在‘自我代言’。”郑州九中老师张同秀说,少年强则国强。在人人都有麦克风的时代,“我为两会写微议案”活动培养了学生的社会责任感、担当意识和家国情怀。

还有老师发来短信:学生通过深入调研了解实际情况,形成微议案,不仅可以培养学生的自主学习和研究能力,还能让他们在撰写的过程中,把阅读、调研、实践等综合起来,既开阔了视野,又提升了公共意识。

## 【链接】

本季“我为两会写微议案”  
将评选出100名“小代表”

连续五年,“我为两会写微议案”活动已成为郑州市教育局和东方今报·猛犸新闻全国两会期间的重磅活动,赢得了社会各界的无数赞誉,孩子们写的“微议案”不仅在校园、在郑州火得不要不要的,在社会也绝对引起了强烈反响,甚至还成了考题。

今年,“我为两会写微议案”活动依然反响强烈,接下来,我们将评选出100名“小代表”,由主办单位颁发“省会优秀场外小代表”证书,并在东方今报封面展示,猛犸新闻头条报道。同时,还将评出16所优秀组织学校,30名优秀辅导教师,敬请关注。

扫描看视频

